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圆锥曲线上存在两点关于直线对称问题是高考中的一类热点问题，该问题集直线与圆锥

曲线位置关系，点与圆锥曲线的位置关系，中点弦，方程与不等式等数学知识于一体，经常

在知识网络交汇处、思想方法的交汇线和能力层次的交叉区设置问题，一般问题的综合性较

强，但难度不是很大，具有很好的选拔功能，对学生的知识和能力的考察情况也较好。下面

本文就这一类问题的解决方法，结合下面的例题，谈一下自己的看法。 

例：已知椭圆
2 2
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C + = ，试确定m 的取值范围，使得对于直线 : 4l y x m= + ，椭圆C

上有不同的两点关于这条直线对称。 

 

法一：利用判别式及韦达定理来求解 

 

两点 ,A B关于直线 l 对称，对称中体现的两要点：垂直和两点连线中点在对称直线 l 上，因

此使用这种方法求解时,必须同时确保: ⑴垂直;⑵平分⑶存在,下面就说明三个确保的实施。 

解:椭圆上存在两点 ,A B关于直线 : 4l y x m= + 对称 

设直线 AB 为: nxy +−=
4

1
    (确保垂直). 

则直线 AB 与椭圆有两个不同的交点 
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2192(4 13) 0b = − −     (确保存在) 

即：
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,
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在直线 : 4l y x m= + 上,
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把上式代入①中,得：
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法二：点差法 

 

点差法是解决中点弦问题的一种常见方法，对称问题符合点差法的应用条件，过程如下 

解:设椭圆上关于 l 对称的两点分别为 1 1 2 2( , ), ( , )A x y B x y ，弦 AB 的中点为 0 0( , )M x y ，代

入椭圆方程后作差，得 
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由点 0 0( , )M x y 在直线 : 4l y x m= + 上，得 0 04y x m= +        ② 

由①②解得 0 0, 3x m y m= − = −  

因为点 0 0( , )M x y 在椭圆的内部 

所以 
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解得
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法三：利用根的分布求解 

 

C 上存在不同的两点关于直线 l 对称，等价于C 上存在被 l 垂直平分的弦，即等价于C 的适

合条件的弦所在的直线方程，与曲线C 的方程组成的方程组在某确定的区间上有两不同的

解，因此可利用一元二次方程根的分布来求解，过程如下。 

解：由解法二，知中点 0 0( , )M x y 的坐标为 ( , 3 )m m− − ， 

所以直线 AB 的方程为
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代入椭圆方程整理得 2 213 26 169 48 0x mx m+ + − =  

此方程在[ 2,2]− 上有两个不等实根 

令
2 2( ) 13 26 169 48f x x mx m= + + − ，则 
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           解得  
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法四： 平行弦中点轨迹法 

寻求有关弦中点轨迹，通过轨迹曲线与圆锥曲线的位置关系，利用数形结合寻求参量范围。 

解：设椭圆上关于 l 对称的两点分别为 1 1 2 2( , ), ( , )A x y B x y ，弦 AB 的中点为 0 0( , )M x y ，将

,A B坐标代入椭圆方程后作差，得 
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所以以
1

4
− 为斜率的平行弦的中点轨迹是直线 3y x= 在椭圆内的一段，不包括端点。 

将 3y x= 与椭圆
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所以问题可以转化为直线 : 4l y x m= + 与线段 3y x=   
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易得m 的取值范围是
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以上方法在处理其它圆锥曲线时同样适用，但在处理非封闭曲线时，应注意对是否存在

的验证。 

以上是笔者对这类问题的一点拙见，方法总结未必全面，希望能给各位读者带来帮助，

也希望各位读者批评指正。 


